

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Гао Юе
«Речевое поведение китайских предпринимателей в отражении этностереотипов носителей русской лингвокультуры»
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России
на соискание ученой степени кандидата филологических наук

Актуальность темы диссертации определяется вписанностью исследования в современную антропоцентрическую парадигму языкоznания, вследствие чего проблемы межкультурной коммуникации рассматриваются сквозь призму этностереотипов как особых дискурсивных факторов, обуславливающих специфицированные представления о другой социальной группе и ее членах, а также соответствующие межкультурному контексту обобщенные модели поведения и эмоционально-волевые состояния (в том числе и этнические предрассудки) участников речевого взаимодействия.

Соответствие исследования современным подходам и задачам антропоцентрической лингвистики обусловило его научную новизну. В соответствии с ней выявленные этнокультурные стереотипы рассмотрены как составляющие речевой коммуникации, трансляция и ретрансляция которых обеспечивается стратегиями стереотипизации (специфицирующей, предписывающей и экспрессивно-оценочной стратегиями, поддержанными многообразием семиотических способов генерализации суждений о поведении представителей аут-группы).

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается:

- репрезентативностью дискурсивного материала, представляющего собой корпус текстов инструктивного характера, посвященных деловому сотрудничеству китайских предпринимателей с представителями российской лингвокультуры;
- методологией дискурсивного анализа текстов, отражающих рефлексию по поводу речевого взаимодействия с представителями языковой аут-группы;
- осмыслиением ряда направлений современной антропоцентрической лингвистики (теории языковой личности, наивного метаязыкового сознания, межкультурной коммуникации и т.д.), подтверждающих значение повседневного опыта и обыденного языкового сознания в формировании этностереотипов.

Практическая ценность полученных результатов связана с учетом его результатов при разработке вузовских и общеобразовательных курсов, посвященных вопросам межкультурной коммуникации, проблемам формирования этнических предубеждений, в практике обучения эффективным моделям делового общения, в том числе позиционирования участников межнационального взаимодействия.

Значимость полученных Гао Юе результатов для науки определяется дальнейшим развитием теории наивного метаязыкового сознания, использованием методов дискурсивного анализа для изучения особенностей формирования и распространения этнокультурных стереотипов.

Автореферат диссертации характеризуется логичностью и прозрачностью изложения хода и результатов теоретического и эмпирического исследования, текст написан ясным языком, соответствует всем стилистическим требованиям, предъявляемым к работам подобного рода.

В результате знакомства с содержанием исследования возникли два взаимосвязанных вопроса:

1. Какие из выявленных этностереотипов о речевом поведении китайских предпринимателей поддерживаются автостереотипами китайцев, а какие противоречат их восприятию собственного стиля деловой коммуникации?
2. Можно ли говорить о наличии каких-либо типичных когнитивных искажений, возникающих в сознании русских в ходе восприятия и интерпретации речевого поведения китайских предпринимателей и, шире, всех китайцев? Если да, то какова логика таких искажений?

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Гао Юе «Речевое поведение китайских предпринимателей в отражении этностереотипов носителей русской лингвокультуры» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Гао Юе, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 — Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры стилистики и риторики ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет»

Почтовый адрес (рабочий): 650000, г. Кемерово, ул. Красная, д. 6, каб. 6216

Телефон (рабочий): 8(3842) 58-27-45

E-mail (рабочий): rector@kemsu.ru; сайт организации: www.kemsu.ru

Кандидат филологических наук (10.02.01 — Русский язык), доцент

Оленев Станислав Владимирович

15.04.2024 г.



15 АПР 2024